
Σ
Στη σύγχρονη κοινωνική πραγµατικότητα όλο και περισσότερο διαπιστώ-

νουµε την ανάγκη του ανθρώπου για ενηµέρωση και πληροφόρηση. Στο ση-
µερινό παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον οι νέες µορφές ενηµέρωσης κατα-
γράφονται πλέον ως «αντισυµβατικές», καθώς ξεπερνούν τις παραδοσιακές 
πρακτικές και τα στερεότυπα της επικοινωνίας. Οι νέες µορφές, που χαρα-
κτηρίζονται από ένα «ιδιότυπο εγγενή πλουραλισµό»,  εξασφαλίζουν ταχύτη-
τα και αµεσότητα στην ενηµέρωση, κυρίως όµως ενισχύουν την εγκυρότητα 
και την αντικειµενικότητα, που είναι τα κυρίαρχα συστατικά στη διαµόρφω-
ση της κοινής γνώµης. Η αστραπιαία διάδοση του διαδικτύου (internet) µε-
τέβαλλε ριζικά τον τρόπο διάδοσης και πρόσβασης στην πληροφορία. Στον 
παγκόσµιο ιστό (World Wide Web) είναι πλέον διαθέσιµος ένας τεράστιος όγκος γνώσεων και πλη-
ροφοριών. 

Επανάσταση στον κόσµο του Web, αποτέλεσε η εµφάνιση της δυναµικής διαδικτυακής πλατφόρ-
µας, στην οποία µπορούν να αλληλεπιδρούν οι χρήστες, χωρίς να έχουν απαραίτητα εξειδικευµένες 
γνώσεις σε θέµατα υπολογιστών και δικτύων. Ο όρος, που χρησιµο-
ποιήθηκε να περιγράψει αυτή την νέα γενιά του Παγκόσµιου Ιστού, 
είναι το Web2.0. Χαρακτηριστικό του Web2.0 είναι και τα µέσα κοινω-
νικής δικτύωσης (Social Media).

Με τον όρο Social Media αναφερόµαστε στις τεχνολογίες, που βα-
σίζονται στο διαδίκτυο και παρέχουν διαδραστική επικοινωνία µετα-
ξύ των χρηστών. Οι χρήστες µπορούν να διαµοιράζονται (sharing), 
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να δηµοσιεύουν και να έχουν 
πρόσβαση σε κάθε είδους πλη-
ροφορία. Τα τελευταία χρόνια 
η εξάπλωση των µέσων κοινω-
νικής δικτύωσης είναι εξίσου 
αστραπιαία. Από τις πιο δηµο-
φιλείς πλατφόρµες κοινωνικής 
δικτύωσης είναι το Facebook, 
YouTube, Twitter, µε εκατοµ-
µύρια χρήστες σε όλο τον κόσµο. Σύµφωνα µε ανακοίνωση της εται-
ρείας του Facebook, τον Ιούλιο του 2010 τα µέλη της ανέρχονταν 
πλέον στα 500.000.000, δηµιουργώντας έτσι ένα τεράστιο δίκτυο αν-
θρώπων και πληροφοριών. 

Η πληροφορία πλέον διαδίδεται στιγµιαία και η πρόσβαση σε αυ-
τήν απέχει µόνο ένα «κλικ» του υπολογιστή µας. Τα νέα και οι ει-
δήσεις µεταφέρονται σε όλο τον πλανήτη, σε πραγµατικό χρόνο και 
σχεδόν ταυτόχρονα τη στιγµή που συµβαίνουν. Η νέα αυτή πραγ-
µατικότητα άλλαξε δραστικά τα δεδοµένα στις παραδοσιακές µορφές 
ενηµέρωσης, όπως είναι οι εφηµερίδες, το ραδιόφωνο και η τηλεό-
ραση, οι οποίες επαναπροσδιορίζουν πλέον το ρόλο και την παρου-
σία τους στο χώρο, σε µια προσπάθεια να εναρµονιστούν στα νέα δε-
δοµένα. 

Η Ελληνική Αστυνοµία, ως Οργανισµός µε συνεχή παρουσία στο 
«κοινωνικό γίγνεσθαι» και διαρκή αλληλεπίδραση µε τους πολίτες, 
επέλεξε να εισχωρήσει στον κόσµο των µέσων κοινωνικής δικτύω-
σης. Η επιλογή αυτή, ως µεθοδολογία επικοινωνίας, εκτιµήθηκε ότι 
θα συνεισφέρει στην έγκαιρη και έγκυρη ενηµέρωση, θα διευκολύ-
νει την παρουσίαση του έργου της και της προσφοράς της στο κοι-
νωνικό σύνολο και θα παρέχει τη δυνατότητα πρόσβασης των χρη-
στών σε χρήσιµες πληροφορίες και συµβουλές. 

Η ιστοσελίδα της Ελληνικής Αστυνοµίας 
Η παρθενική εµφάνιση της Ελληνικής Αστυνοµίας στο διαδίκτυο 

έχει αφετηρία στις αρχές του 2002, µέσω της ιστοσελίδας του Υπουρ-
γείου (www.ydt.gr). Η αυτόνοµη διαδικτυακή παρουσία της Ελληνι-
κής Αστυνοµίας έγινε το Ιούνιο του 2008, όταν τέθηκε σε λειτουρ-
γία η ιστοσελίδα του Σώµατος (www.hellenicpolice.gr). 

 Ουσιαστικά ήταν η πρώτη προσπάθεια απευθείας επικοι-νωνί-
ας του Σώµατος µε τους πολίτες, χωρίς την παρέµβαση/ παρεµβο-
λή τρίτων. 

Η ιστοσελίδα παρέχει στους χρήστες πολλαπλές δυνατότητες ενη-
µέρωσης και επικοινωνίας. Ενηµερώνονται για τις δράσεις του Σώ-
µατος. Έχουν πρόσβαση σε χρηστικές πληροφορίες και χρήσιµες 
συµβουλές για καθηµερινά ζητήµατα και κυρίως σε θέµατα ασφά-
λειας και προστασίας. Ιδιαίτερα σηµαντική έχει αποδειχθεί η χρηστι-
κή ενηµέρωση σε πραγµατικό χρόνο (real time ενηµέρωση) για την 
κίνηση στους δρόµους στην Αττική και Θεσσαλονίκη. Επιπλέον, µέ-
σω της ιστοσελίδας έχουν τη δυνατότητα να επικοινωνούν, µέσω e-
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mails, µε όλες τις Υπηρεσίες της 
Ελληνικής Αστυνοµίας, να εκ-
θέτουν τις απόψεις τους, να ζη-
τούν και να παρέχουν πληροφο-
ρίες, να καταγγέλλουν διάφορα 
περιστατικά, να επισηµαίνουν 
αδυναµίες, να προτείνουν λύ-
σεις κ.λπ.

Επίσηµα στατιστικά στοιχεία 
από το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνοµίας, για µια σειρά θεµάτων, 
όπως η εγκληµατικότητα, τα τροχαία ατυχήµατα, τα θέµατα αλλο-
δαπών και µετανάστευσης, τα ναρκωτικά, κ.λπ., είναι πλέον άµε-
σα διαθέσιµα στους επισκέπτες της ιστοσελίδας και κυρίως επικαι-
ροποιηµένα, ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. Έτσι είναι δυνατή η 
άντληση πληροφοριών σχετικά µε τη δράση της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας, αλλά και η εξαγωγή συµπερασµάτων για ερευνητικούς ή συ-
ναφείς σκοπούς.

Τέλος, πολύ σηµαντική είναι και η παροχή, µέσω της ιστοσελί-
δας, δηµόσιων δεδοµένων (raw data) σε αρχεία (σε µορφή Microsoft 
Excel και OpenOffice) που αφορούν τους τοµείς της τροχαίας και 
της εγκληµατικότητας. Η καινοτοµία αυτή έχει χαρακτήρα κοινω-
νικής διαβούλευσης και ανοιχτής πρόσκλησης, 
καθώς παρέχει στοιχεία σε ερευνητές, φορείς 
και ιδιώτες προκειµένου να αναπτύξουν µελέ-
τες, έρευνες και διαδραστικές υπηρεσίες, δηλα-
δή στοιχεία, τα οποία µέσα από την επεξεργα-
σία τους συµβάλλουν στον καλύτερο σχεδιασµό 
της Αστυνοµίας, προς όφελος του πολίτη, όσον 
αφορά τη βελτίωση της καθηµερινότητάς του. 

Τα νέα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 
Σε έναν τεχνολογικά ταχέως εξε-

λισσόµενο κόσµο, η παρουσία της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας στα ευρέως δια-
δεδοµένα µέσα κοινωνικής δικτύωσης 
έδωσε νέα πνοή στην διαδραστική επι-
κοινωνία, µεταξύ Αστυνοµίας και πο-
λιτών. Το γεγονός ότι η πλειονότητα 
της νεολαίας χρησιµοποιεί τις σύγ-
χρονες τεχνολογίες, καθιστά τη διαδι-
κασία αυτή ακόµη πιο σηµαντική.  

Η Ελληνική Αστυνοµία, τον Μάρτιο του 2010, έκανε ένα τολµηρό 
και συνάµα καινοτόµο βήµα, µε την παρουσία της στα Social Media, 
µέσω της έναρξης λειτουργίας επίσηµου λογαριασµού στο Twitter 
µε την ονοµασία astynomia (www.twitter.com/astynomia). Η Ελ-
ληνική Αστυνοµία είναι από τους πρώτους - και ελάχιστους µέχρι 
στιγµής δηµοσίους φορείς - που υιοθέτησε τις νέες αυτές µορφές.  

Ο λογαριασµός της Αστυνοµίας στο Twitter δηµιουργήθηκε για να 
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προσφέρει τη δυνατότητα στο κοινό να ενηµερώνεται για θέµατα 
αστυνοµικού ενδιαφέροντος που απασχολούν την επικαιρότητα, 
για δράσεις και επιτυχίες της Ελληνικής Αστυνοµίας (προβολή 
του έργου του Σώµατος) αλλά και για περιστατικά που εξελίσσο-
νται σε πραγµατικό χρόνο (real time ενηµέρωση). Επίσης, παρέχει 
χρηστικές πληροφορίες, που αφορούν τον πολίτη στην καθηµερι-
νότητά του (κυκλοφοριακές ρυθµίσεις, οδηγίες διοικητικών συ-
ναλλαγών, έκδοση εγγράφων, δηλώσεις κλοπών κ.ά.) 

Το Twitter είναι µια ιστοσελίδα κοινωνικής δικτύωσης µε 
την οποία επιτυγχάνεται η διαδραστική επικοινωνία µε τον πο-
λίτη, καθώς επιτρέπει σε αυτόν την άµεση υποβολή ερωτηµά-
των, παραπόνων, καταγγελιών αλλά και σχολιασµού των γεγο-
νότων. Σήµερα, η πολιτική που ακολουθείται στη διαχείριση του 
λογαριασµού, συνίσταται αρχικά στο ότι δεν δίδονται απαντή-
σεις ατοµικά σε κάθε χρήστη, πλην όµως αναρτώνται επίσηµες 
ενηµερώσεις, έτσι ώστε να καλύπτεται όσο το δυνατόν µεγαλύτε-
ρη θεµατολογία ερωτηµάτων. Επίσης τα µηνύµατα προωθούνται, 
ανάλογα µε το περιεχόµενο τους, στην Ηγεσία, τις αρµόδιες ∆ιευ-
θύνσεις ή Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Ο αριθµός των followers (δηλαδή των χρηστών που επέλεξαν 
να παρακολουθούν τις τρέχουσες ενηµερώσεις-updates) στο λογα-
ριασµό της Ελληνικής Αστυνοµίας στο Twitter, ανέρχεται αυτή 
τη στιγµή στους (3.780) - µε αυξητικές τάσεις - γεγονός το οποίο 
απεικονίζει τη θετική στάση - ανταπόκριση των χρηστών του 
Twitter στο νέο αυτό τρόπο επικοινωνίας µε την Αστυνοµία.

Βέβαια, η δηµιουργία λογαριασµού στο Twitter από την Ελλη-

νική Αστυνοµία δεν αποτελεί πρωτοτυπία σε διεθνή επίπεδο, κα-
θώς ήδη έχουν δηµιουργήσει λογαριασµούς και Αστυνοµίες ξένων 
χωρών, όπως η Metropolitan Police, Boston Police κ.λπ., ενώ όλο 
και περισσότεροι οργανισµοί και φορείς επιλέγουν να προβάλουν 
το έργο τους µέσω του Twitter. 

Η παρουσία της Ελληνικής Αστυνοµίας στα νέα µέσα κοινω-
νικής δικτύωσης δεν περιορίζεται µόνο σε αυτά που προαναφέρ-
θηκαν. Τον Μάρτιο του 2010 δηµιουργήθηκε το κανάλι της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας στο δηµοφιλές µέσο κοινωνικής δικτύωσης 

YouTube (www.youtube.com/ellinikiastynomia), στα πρότυπα της 
ήδη επιτυχηµένης παρουσίας των Αστυνοµιών ξένων χωρών (π.χ. 
Metropolitan Police). 

Ο επισκέπτης της ιστοσελίδας έχει τη δυνατότητα πρόσβασης 
σε περιεκτικά και σύντοµα βίντεο (διάρκειας 2 έως 4 λεπτών), µε 
οπτικοαουστικό υλικό που απεικονίζει εκπαιδεύσεις προσωπικού, 
δραστηριότητα Ειδικών Υπηρεσιών του Σώµατος κ.λπ. Ενδεικτι-
κά µπορούµε να αναφέρουµε τις εξής Υπηρεσίες:
Ειδική Κατασταλτική Αντιτροµοκρατική Μονάδα 

(Ε.Κ.Α.Μ.)
Τµήµα Εξουδετέρωσης Εκρηκτικών Μηχανισµών 

(Τ.Ε.Ε.Μ.)
Άµεση ∆ράση – Οµάδα ∆Ι.ΑΣ. – Οµάδα ∆ΕΛΤΑ 
Οµάδα Αστυνοµικών Σκύλων
Τµήµα Ειδικής Μετεκπαίδευσης Οδηγών
Θάλαµος Επιχειρήσεων Παρακολούθησης και Ελέγχου Κυ-

κλοφορίας
Περισσότεροι από (116.000) χρήστες έχουν επισκεφθεί το οπτι-

κοακουστικό υλικό (videos), που µέχρι στιγµής έχει αναρτηθεί 
στο κανάλι του YouTube, αποδεικνύοντας τη θετική ανταπόκρι-
ση των χρηστών του διαδικτύου και σε αυτήν την πρωτοβουλία 
της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Αξίζει να αναφερθεί ότι µία ακόµα σηµαντική παράµετρος των 
ιστοσελίδων κοινωνικής δικτύωσης είναι και αυτή της «εσωτε-
ρικής» επικοινωνίας, που αφορά τα µέλη της Ελληνικής Αστυ-
νοµίας. Εκτός από τους ιδιώτες, ένα µεγάλο ποσοστό αστυνοµι-

κών αξιοποιεί καθηµερινά, για υπηρεσιακούς ή ατοµικούς 
λόγους, τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν τα µέσα κοινω-
νικής δικτύωσης. 
Στρατηγική επιλογή ή/και ανάγκη προσαρµογής

Όλα όσα αναλύθηκαν παραπάνω µας οδηγούν στο συµπέ-
ρασµα ότι ο εκσυγχρονισµός και η µετεξέλιξη των «διαύλων 
επικοινωνίας» της Ελληνικής Αστυνοµίας µε τους πολίτες, 
είναι µια διαδικασία συνεχής και απολύτως αναγκαία. Η 
αναζήτηση και η µορφοποίηση νέων «διαύλων», αλλά και η 
αναµόρφωση παλαιοτέρων, είναι απαραίτητο να στηρίζεται 
σε επιστηµονικά – τεχνοκρατικά κριτήρια, σε συνδυασµό µε 
τη δυνατότητα «διείσδυσης» τους σε επιµέρους «οµάδες στό-
χους» (target groups).    

Σύγχρονες µελέτες δείχνουν ότι ο µέσος άνθρωπος δέχε-
ται, κατά µέσο όρο, (1.200) µηνύµατα ηµερησίως, µε ορα-
τό τον διαφαινόµενο κίνδυνο, αν όχι της ολικής απόρριψης 

τους, τουλάχιστον ενός µεγάλου µέρους τους. Αναδεικνύεται σα-
φώς η νέα τάση (που καταγράφεται ως επιτακτική ανάγκη από 
τους ειδικούς) της «εξατοµικευµένης» ενηµέρωσης και επικοινω-
νίας, στην οποία παραχωρούν πλέον τη θέση τους οι κλασσικές 
πρακτικές και τακτικές επικοινωνίας. 

Υπό την έννοια αυτή, η χρήση των νέων µέσων κοινωνικής δι-
κτύωσης ανάγεται προφανώς σε ζήτηµα κεντρικής στρατηγικής, 
για έναν Οργανισµό που επιζητά να έχει «µαζί του» την κοινή 
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γνώµη και διεκδικεί παράλλη-
λα τη δυναµική παρουσία του 
στο χώρο αυτό. Σήµερα, που 
τα Social Media αποτελούν µέ-
ρος της καθηµερινότητας ενός 
µεγάλου αριθµού ανθρώπων, 
η Αστυνοµία αξιοποιεί όλο και 
περισσότερο τις δυνατότητες 
που προσφέρουν. Η ιστοσελί-
δα του Σώµατος, ο λογαριασµός 
Twitter, αλλά και το κανάλι 
µας στο YouTube λειτουργούν 
όχι µόνο διαδραστικά, αλλά και 
συµπληρωµατικά – επικουρι-
κά, έχοντας ως σκοπό την ολο-
κληρωµένη παρουσία της Ελληνικής Αστυνοµίας, σε όλο το φά-
σµα των νέων µορφών επικοινωνίας.

Θα πρέπει να τονίσουµε ότι η όλη διαχείριση και παρουσία στα 
νέα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, γίνεται µε σεβασµό προς τους 
χρήστες και στο πλαίσιο της βασικής µας αρχής για αντικειµενι-
κή, έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση. Μόνο έτσι δηµιουργού-
νται οι κατάλληλες συνθήκες και προϋποθέσεις για «υγιή» αλλη-
λεπίδραση και επωφελή κριτική. 

Αναµφισβήτητα τα σύγχρονα δεδοµένα και οι τάσεις - αντιλή-
ψεις στον τοµέα της «εξατοµικευµένης» επικοινωνίας, δηµιουρ-
γούν νέες προοπτικές και ορίζοντες και στο χώρο της Αστυνο-
µίας. Στην κατεύθυνση αυτή µπορούν να ενταχθούν µια σειρά 
προτάσεων, όπως η δηµιουργία ενός blog της Αστυνοµίας, που 
θα λειτουργεί ως «δεξαµενή σκέψης και δηµιουργικής ανταλλα-
γής απόψεων» (think tank). Αναρτήσεις επιστηµονικών άρθρων, 
απόψεις και προτάσεις υπηρεσιακών παραγόντων, εγκληµατο-
λόγων, εξειδικευµένων επιστηµόνων και «ειδικών» (experts) θα 
αποτελούν το πεδίο ενός εποικοδοµητικού διαλόγου στρατηγι-
κής ανάλυσης και σύνθεσης, καθώς θα παρέχουν τη δυνατότη-
τα ανταλλαγής απόψεων, σχολιασµού και κρίσεων από τους εν-
διαφεροµένους.

Με βάση τα προαναφερόµενα προκύπτει εύλογο το ερώτηµα: 
«η υιοθέτηση των νέων µέσων κοινωνικής δικτύωσης από την 
Ελληνική Αστυνοµία αποτελεί στρατηγική επιλογή ή/και ανά-

γκη προσαρµογής στα νέα δε-
δοµένα;»

Βέβαια, η απάντηση στο 
ερώτηµα αυτό εκτιµούµε ότι 
δεν µπορεί να είναι  µονοσή-
µαντη ή µονοδιάστατη, καθώς 
η µία παράµετρος προφανώς 
δεν αναιρεί την άλλη. Προ-
σπαθώντας ωστόσο να απαντή-
σουµε, θα πρέπει να επισηµά-
νουµε ότι τα τελευταία χρόνια 
η επικοινωνία στην Ελληνι-
κή Αστυνοµία χαρακτηρίζεται 
από µία συνειδητή εξωστρέ-
φεια και ικανότητα ευελιξίας 

και προσαρµογής στις εναλλακτικές µορφές. Έχουµε κατανοή-
σει, ότι στον τοµέα αυτό θα πρέπει να ακολουθήσουµε το δρόµο 
της «γνώσης» και της «προόδου», µέσα από ένα ολοκληρωµένο 
σχεδιασµό, που περιλαµβάνει και την προσάρτηση - αξιοποίηση 
των νέων «ευκαιριών».

Υπό την έννοια αυτή, η χρήση των νέων µέσων κοινωνικής δι-
κτύωσης, δεν θα µπορούσε παρά να αποτελεί προϊόν αναλογικής 
σύνθεσης αλλά και σύγκλισης των δύο παραµέτρων. Η ανάγκη 
προσαρµογής, στο πλαίσιο όµως µιας κεντρικής στρατηγικής επι-
λογής, είναι η έκφραση που αποδίδει µε τον καλύτερο δυνατό τρό-
πο την εξέλιξη αυτή.   

∆εν πρέπει να ξεχνάµε, ότι η επικοινωνιακή διαδικασία είναι 
µια σηµαντική µορφή ελέγχου και κριτικής της Αστυνοµίας, από 
την πλευρά της κοινωνίας. Μέσα από τη διαδικασία αυτή, οι πο-
λίτες αξιολογούν την Αστυνοµία και αναπαραγάγουν ή µη, την 
εµπιστοσύνη τους στο Θεσµό. Από την άλλη πλευρά, σε όλα τα 
δηµοκρατικά πολιτεύµατα, η Αστυνοµία για να είναι αποτελε-
σµατική, οφείλει να επιδιώκει ευρεία κοινωνική συναίνεση στην 
παρουσία και δράση της. Συνεπώς η επικοινωνιακή προσέγγιση 
απαιτεί πολλές φορές λύσεις και αναπροσαρµογές, που ορισµένοι 
εύκολα θα απέρριπταν ως τολµηρές, ξεχνώντας ότι η αναγνώρι-
ση της προσφοράς της Ελληνικής Αστυνοµίας είναι συνάρτηση 
πολλών παραγόντων, που δεν αποτιµώνται µονό µε ποσοστά ή 
µετρήσιµα µεγέθη.

Οι ειδικοί υποστηρίζουν ότι οι µέθοδοι επικοινωνίας, που επι-
λέγονται - προκρίνονται κατά περίπτωση, αξιολογούνται µε βάση 
κυρίως την κοινωνιολογική τους επίδραση. Θεωρούµε λοιπόν ότι 
τα µέχρι στιγµής αποτελέσµατα, από τη χρήση των νέων µέσων 
κοινωνικής δικτύωσης, δικαιώνουν τις επιλογές µας και επαλη-
θεύουν τις προσδοκίες µας. Επιβεβαιώνουν ότι η Ελληνική Αστυ-
νοµία, είναι διαχρονικά µέτοχος της «κοινωνικής πραγµατικότη-
τας», όπως αυτή συνδιαµορφώνεται στο πλαίσιο της εξελικτικής 
της πορείας. Και είναι προφανές ότι ο επικοινωνιακός τοµέας της 
Ελληνικής Αστυνοµίας δεν θα µπορούσε να απουσιάζει από την 
προσπάθεια αυτή. ]


